浙江省2009年7月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题

课程代码：02404
一、填空题(本大题共18小题，每小题1分，共18分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.地壳中已知矿物有三千多种，常见的有200多种，可以分为___________、造矿矿物和次生矿物。

2.沉积岩的结构一般可分为___________、泥质结构、结晶结构和生物结构。

3.按褶曲的轴面产状，把褶曲划分为直立褶曲、___________、倒转褶曲和平卧褶曲。

4.根据断层两盘相对位移的情况，可以分为下面三种：正断层、逆断层和___________。

5.影响岩石工程性质的因素主要有：矿物成分、___________、构造和风化作用。

6.风化作用按引起因素可分为物理风化作用、___________和生物风化作用。

7.滑坡稳定性评价主要包括稳定性分析和___________两方面内容。

8.泥石流的治理措施主要有：拦截措施、___________、疏排和利导措施。

9.岩溶与土洞地基的防治方法主要有：挖填、___________和灌注。

10.地震按成因可分为四类：构造地震、火山地震、___________和人工触发地震。

11.达西渗透定律的适用范围主要与渗透水流在土中的流动状态有关，适用于___________状态。

12.根据先期固结压力与上覆土的自重有效压力的比值大小可将土压缩性类型分为正常固结状态和___________。

13.地基的总沉降由瞬时沉降、固结沉降和___________这三部分组成。

14.粘性土的抗剪强度由两方面因素组成，一部分是___________，二是粘聚力。

15.直接剪切试验可分为快剪、___________和慢剪三种方法。

16.竖直荷载作用下地基失稳可分为___________、局部剪切破坏和整体剪切破坏三种破坏形式。

17.在影响土压力的诸多因素中，墙体位移的___________对所产生的土压力性质起着决定作用。

18.土坡失去稳定，发生滑动，主要是土体内抗剪强度的降低和剪应力的___________这对矛盾相互作用的结果。

二、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.下列岩石中哪一种是岩浆岩？(      )

A.流纹岩
B.页岩

C.石灰岩
D.石英岩

2.大理岩是属于变质岩构造中的哪一种？(      )

A.片麻状构造
B.片状构造

C.板状构造
D.块状构造

3.岩层层面与水平面交线的方位角，称为岩层的(      )

A.倾向
B.产状

C.走向
D.倾角

4.下面哪种土层的承载力较高，常为良好的天然地基？(      )

A.坡积土层
B.洪积土层

C.残积土层
D.冲积土层

5.某岩石组织结构部分破坏，矿物成分基本未变化，仅沿节理面出现次生矿物，其风化程度为(      )

A.微风化
B.弱风化

C.强风化
D.全风化

6.地下水在流动过程中，对岩石以溶蚀作用为主，间有冲蚀、潜蚀和塌陷作用而造成的地下洞穴，称为(      )

A.溶洞
B.落水洞

C.溶沟
D.暗河

7.粗粒土的渗透性主要决定于(      )

A.孔隙通道的截面积

B.颗粒矿物成分形成的团粒直径


C.土的有效粒径

D.粘土矿物表面活性作用和原状结构土的孔隙比大小

8.采用分层总和法计算固结沉降时，对于一般土确定沉降计算深度是附加应力与自重应力的比值小于_____来判别。(      )

A.1%
B.2%

C.0.1
D.0.2

9.在软土地基上，采用分级分期逐步加载建造建筑物的工程，这种情况要选用_____来分析地基的稳定和承载力。(      )

A.不固结不排水剪强度指标
B.固结不排水剪强度指标


C.固结排水剪强度指标
D.无侧限抗压强度指标

10.朗肯土压力理论中，当墙后填土达到被动极限平衡状态时滑动面与水平面之间的夹角为
(      )

A.45°
B.45°+
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C.45°-
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三、名词解释(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

1.解理

2.滑坡

3.渗透力

4.先期固结压力

5.静止土压力

四、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

1.简述崩塌治理的原则和方法。

2.如何确定建筑场地的地震烈度？

3.影响抗剪强度大小变化的因素有哪些？

4.库伦土压力理论的基本假设是什么？它的适用范围如何？
五、计算题(本大题共4小题，每小题8分，共32分)

1.某土层厚4.0m，取土作压缩试验结果如下表所示，土自重压力平均值为70kPa,今考虑在该土层建造建筑物，估计会增加荷载150kPa。

（1）求压缩系数α1-2，并评价土的压缩性；

（2）求该土层的压缩变形量。                       （提示：可线性内插）

	p(kPa)
	0
	50
	100
	200
	300
	400

	e
	1.028
	0.912
	0.862
	0.822
	0.793
	0.770


2.一饱和粘性土试样在三轴仪中进行固结不排水试验，施加围压σ3=100kPa，试件破坏时的主应力差σ1-σ3=160kPa,如果破坏面与水平面的夹角为55°，试求：

（1）固结不排水抗剪强度指标；

（2）破坏面上的法向应力和剪应力。

3.粘性土地基上条形基础宽b=2.5m，埋深d=1.5m，地下水位在基础埋置高程处。地基土为饱和土，天然含水量w=48.0%，土粒比重Gs=2.70，土的强度指标
[image: image4.wmf]f

=20°,C=20kPa，应用太沙基承载力公式求地基的极限荷载（Nc=17.7,Nq=7.44,Nγ=4.0，g=10m/s2）。

4.一挡土墙高度为4.5m，墙背垂直光滑，墙后填土面水平，填土面上作用有均布荷载8kPa，墙后填土重度为18.0kN/m3，内摩擦角为20°,粘聚力为12kPa,试计算作用在墙背的主动土压力及其合力。
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